



学思

学而不思则罔，思而不学则殆。—《论语·为政》

Newsletter No.77

2024年1月~3月

JSPS Beijing



目录

● 所长专栏	2
● 活动报告	3
· 大连理工大学 JSPS 项目说明会	
● 活动纪要（2024 年 1 月 ~3 月）	3
● 离任感言	4
国际交流员 小原和树	
● 赴任致辞	4
国际交流员 杉浦南美	
● 编后语	5



编辑·出版

日本学术振兴会北京代表处



石井紫郎先生与最后的学术月报

在上期专栏中，我向大家介绍了成立 20 周年的学术系统研究中心。在本期专栏中，我将回顾学术系统研究中心成立 20 周年纪念集投稿学者之一、于 2023 年 1 月仙逝的石井紫郎先生的点点滴滴。石井先生是日本法制史的权威，历任东京大学副校长、综合科学技术会议议员等要职。2003 年学术系统研究中心成立时，石井先生曾任副所长，我于那时有幸亲聆雅教。

石井先生担任副所长时，有一项工作是编辑《学术月报》的停刊号。《学术月报》由 JSPS 创刊于 1950 年，主要内容是刊载学术研究动向等信息，其前身是战前由文部科学省每年出版一次的《科学研究费研究报告》。对于我这样的 JSPS 老职员来讲，月报是我们非常熟悉的杂志。然而该月报已经停刊 16 年之久，知道它的人也越来越少了。

2008 年 3 月发行的月报是《学术月报》的停刊号。石井先生担任了该期总编辑，并且撰写了卷首语。石井先生在卷首语中提到《学术月报》的停刊象征着“学术”与大学环境的劣化，让人痛心疾首，并且提议尽早制定“学术基本法”。卷首语中石井先生提案的“学术基本法”堪称《学术月报》的“天鹅之歌”。

日本政府于 1995 年颁布了《科学技术基本法》，不过该法律提及的“科学技术”不包括“仅与人文科学相关研究”。在法律用语上，“人文科学”也包括了社会科学，这也意味着仅与文科领域相关的学术研究被排除在了科技振兴方略之外。石井先生对此一直深感忧虑，曾经表示“我国不存在真正的学术振兴基本法”。

崇尚宪法 23 条的保障学术自由，提议由日本学术会议及科技学术审议会参与科技政策的制定，审视何为大学、何为学术。如今重新阅读石井先生的提案，对于先生直达问题本质的大智慧更加敬佩之至。

时至今日，“学术基本法”的制定并未如石井先生所愿。但是，2020 年《科学技术基本法》得以修正，删除了“仅与人文科学相关研究除外”的规定，名称也变更为《科技创新基本法》。

《科学技术基本法》修正案发表时，浮现在我脑海中的是石井先生的音容笑貌和《学术月报》停刊号的卷首语。修正案中追加的“应留意……振兴科技……对于创造学术价值具有重要意义”的表述，或许正是回应了石井先生的满腔热忱。倘若先生泉下有知，不知先生欣慰与否？

所长 山口英幸

大连理工大学 JSPS 项目说明会

为切实做好国际化人才引育工作，更好地服务人才发展，3月18日下午，由化工学院邀请日本学术振兴会（JSPS）北京代表处开展的项目推介交流会在知顺楼F213举办。国际合作与交流处以及经济管理学院、建筑与艺术学院、能源与动力学院等40余名师生参加会议。会议由化工学院副院长刘毅主持。

交流会上，国际合作与交流处处长王珏、化工学院院长刘涛、JSPS北京代表处所长山口英幸依次致辞，回顾了学校与JSPS的深厚渊源。目前，学校接受过JSPS各类项目资助的学者共计20余位，



刘毅副院长主持会议

均已成为所在学院科研与教学一线的中坚力量。

项目推介环节，JSPS北京代表处副所长金子惠在座师生细致讲解了JSPS各类资助项目，可根据申请者不同的研究经历及需求提供形式丰富的资助，包括外籍研究员项目（博士后项目、访问学者项目）、国际共同研究、双边交流项目等。

经验交流阶段，JSPS中国同学会副会长兼东北分会会长、建筑与艺术学院苏媛副教授及化工学院宾月珍教授作为JSPS Fellow的优秀代表向与会人员分享了关于项目申请的宝贵经验，介绍了在日生活及科研合作的心得体会。化工学院具有旅日学习经历且是学院中日友好交流代表的李广哲教授、杨丽教授、孟银杉教授、杨建华教授、郭修晗副教授和许晓飞副教授分别畅谈感想。会后，JSPS北京代表处一行还参观了精细化工国家重点实验室。

JSPS北京代表处以推动中日学术交流为己任，与中国多所大学及科研机构通



活动会场

力合作，开展了丰富多彩的学生交流活动。此次JSPS在大连理工大学开展的项目推介及经验交流座谈会尚属首次，具有重大开创意义。未来，双方也将携手共促中日学术交流，增进中日了解互信，搭建交流平台，服务人才发展。

【转载声明】

本篇内容全文（含图片）转载自大连理工大学化工学院新闻：
“搭建交流平台 服务人才发展——JSPS项目推介交流会在大工举行”
<https://chemeng.dlut.edu.cn/info/1007/15603.htm>

活动纪要

(2024年1月~3月)

1月

- 9日 参加留日学人活动站年会
- 11日 “桥”项目评审会议
- 12日 参加日本驻华大使馆新年联欢会
- 15日 中央民族大学同学会会员来访
- 16日 出席新闻文化十一方会谈
- 17日 名古屋工业大学藤教授来访
- 18日 参观中央民族大学国际教育学院
参加北京日本俱乐部文化演讲会
- 22日 出席中国日本商会工业部

第1分会例会

- 23日 上海交通大学座谈会
(线上)
- 25日 上智大学日中交流访谈
(线上)
- 27日~28日 参加亚洲大学论坛

2月

- 2日 拜访金杉大使
- 19日 出席新闻文化十一方会谈
- 28日 参加印度驻华大使交流会
- 29日 出席中国日本商会工业部
第1分会全体会议

3月

- 16日 参加伊藤比吕美北京演讲会
- 18日 大连理工大学 JSPS 项目说明会
- 19日 参加天皇生辰庆祝会
- 21日 参加北京日本俱乐部文化演讲会
- 22日 拜访中国教育部
- 25日 出席新闻文化十一方会谈
- 28日 出席中国日本商会工业部
第1分会例会
- 29日 拜访中央民族大学



10月29日北京马拉松比赛会场 朋友们表示衷心的感谢！

在过去的一年里，为了让北京代表处的各项活动逐步恢复到新冠疫情以前的水平，我积极参与了各项工作。包括同学会相关活动及研讨会、希平会等活动在内，时隔数年举办的线上线下结合的活动比较多，我还亲自拜访了多家中国大学及学术机构相互交流了意见或建议，首次的国外工作让我积累了宝贵的经验。

来到中国之前，我模糊地认为充足的科研“资金”是支撑中国科学技术发展的源泉。在与多位中国学者的直接对话中我才深刻地认识到，“竞争”机制作用于科研领域的方方面面。不仅仅是大学的入学考试，研究人员

2024年3月底，我将离开北京代表处回到日本。在短暂的一年里，我在工作和生活中结识了很多新朋友，在北京度过了愉快而充实的时光。借此版面，谨向各位关心、爱护我的

的科研生涯也始终贯穿着激烈的竞争。在这样的大环境下，即涌现出了大量优秀的科研成果，然而过度强调竞争也助长了“掠夺性期刊”的气焰。为了打造良好的科研环境，推动科研领域的适度“竞争”，中国的学术机关、机构正在积极地探讨切实有效的科研评价方法。在日本，如何开展科研评价同样也是一个永远的议题。今后，我将持续关注中国关于科研评价方法的讨论与政策动向。

在过去的一年里，我在中国各地参加了马拉松比赛或长跑比赛。在前往各地参加比赛的过程中，我亲身体验了各地的风土人情及民俗文化，收获了与普通旅游不一样的“跑遍中国”的欢乐。此外，我在北京还加入了母校（早稻田大学）和工作单位（东京大学）的中国校友会，结识了活跃在各行各业的校友们，获益良多。

从4月起我将回到东京大学，我会格外珍惜在北京与各位朋友结下的缘分，认真做好自己的本职工作。大家来东京时一定联系我。各位珍重，后会有期！

国际交流员 小原和树

赴任致辞



大家好！我是来自九州大学的杉浦南美（SUGIURA Minami），从4月1日起担任JSPS北京代表处的国际交流员。去年在JSPS东京本部工作时，我主要担任各国科研基金资助机构参加的国际会议等工作。

此前我对中国的了解仅限于听过一些中国的音乐，看过一些中国的电视剧（关于这点说来话长）。作为九州大学的职员，虽然我并不担任与中国直接相关的工作，不过在校园中遇到的中国留学生和中国学者让我从另一个侧面感受到了中国的蓬勃发展。不过，在日本即使可以遇到很多中国留学生和学者，也很难真正了解中国大学和科研的现状。此次获得了参加JSPS国际学术交流研修的宝贵机会，所以我在东京本部工作后选择来到北

京代表处工作。

在东京本部工作时，我了解到了中日两国之间有着悠久、深入的学生交流及学术交流的历史。如今来到中国，我也想在深入了解中国大学和科研现状的同时为两所大学的校际交流和学术交流贡献自己的力量。

我对于亲身感受中国社会并体验中国人的日常生活也充满了期待。目前我正在学习使用中国的购物软件和社交软件，虽然有些难，不过我已经逐渐享受起了这里的便捷生活。

让我心目中的“中国”印象更加清晰明了是未来一年我努力的目标。我会好好珍惜这次研修的宝贵机会，兼顾工作和汉语学习，让每一天都充实而有意义。请大家多多关照！

国际交流员 杉浦南美

编后语

新年伊始，我参加了留日学人活动站举办的年会。由于平时工作中接触到的大多数留日学者是博士研究生之后前往日本的，所以此次年会上听到的在更年轻的本科生时赴日留学人士的留日生活直白给我带来了不一样的新鲜感。其中一位学生时期赴日留学，并且在日本酒馆打过工的人士说到：“在日本的留学经验无可替代，然而日本并非十全十美。”他的话想必是基于真正的国际理解的肺腑之言，发人深省。

3月下旬，北京代表处在大连理工大学举办了项目说明会。大连给我的印象是一座美丽的海滨城市，而大连理工大学拥有如此众多的精通日语的留日归国学者更让我感到非常惊喜。近几年，留日期间使用英语的学者逐渐增多，这些学者归国之时未必完全掌握日语。这从一个侧面展现了日本大学不断加速的国际化进程。然而另一方面，今后学习日语的中国人或许会有所减少，这又让我不禁感到些许怅然。

目前我正在努力学习汉语，我的新年目标是通过学习汉语了解中国文化，进一步加深对拥有悠久历史的中国的理解。

副所长 金子惠



日本学术振兴会 北京代表处

JAPAN SOCIETY FOR THE PROMOTION OF SCIENCE BEIJING REPRESENTATIVE OFFICE

北京市海淀区西三环北路 89 号 中国外文大厦 A 座 404 室

邮编：100089

Tel: +86-10-8882-4331

Fax: +86-10-8882-4332

E-mail: beijing@jsps.org.cn

URL: www.jsps.org.cn



WeChat